

# — 80 ЛЕТ

Враг был уверен в успехе, гитлеровцы развернули наступление крупными силами пехоты при поддержке 500 тяжёлых танков «Тигр», которые на большой скорости группами по 10 – 15 машин открыли ураганный огонь по нашим войскам. За танками «Тигр» появились средние и лёгкие танки, которые также на большой скорости приближались к переднему краю обороны. Пехота следовала за этим стальным щитом на бронетранспортёрах, а затем спешила в атаку.

Бомбардировщики противника группами по 50 – 100 самолётов непрерывно бомбардировали наши войска, а всего за первый день совершили одну тысячу бомбометаний.

Бои за передний край главной полосы обороны на всех атакованных участках носили ожесточённый и упорный характер. В бой вступали все огневые средства пехоты, противотанковых опорных пунктов и вся противотанковая артиллерия, сапёры установили 6 тыс. мин, на которых подрывались танки противника.

Для усиления обороны была привлечена 16-я воздушная армия, лётчики которой с утра вели ожесточённые бои. Штурмовая авиация получила 1,5 – 2,5 килограммовые бомбы, которые, падая на танки, не отскакивали от них, а как бы прилипая, взрывали их, прожигая броню «Тигров» и «Пантер». Первым сбросил их лётчик, Герой Советского Союза майор В.М. Голубев.

Отличился и командир звена, младший лейтенант А.Е. Боровых, сбив два самолёта противника под Курском. А всего до конца войны он лично уничтожил 32 вражеских самолёта и в составе группы – 14. В отражении танковых атак врага мужество и высокое мастерство показали все советские войны: пехотинцы, артиллеристы, сапёры, связисты.

Отвагу и мужество проявил командир огневого взвода, младший лейтенант И.И. Борисюк. На его взвод двигалось восемь танков, два уничтожили, остальных заставили повернуть обратно. На второй день боёв его артиллеристы уничтожили ещё 11 танков. И.И. Борисюку было присвоено звание Героя Советского Союза.

Таких примеров героизма советских солдат было множество. Только на Центральном фронте за 4 дня враг потерял до 42 тыс. убитыми и ранеными, и до 800 танков и самоходных орудий. В период наступления противнику удалось продвинуться с севера в сторону Курска лишь на 10 – 12 км.

На Белгородско-Курском направлении Воронежского фронта 5 июля гитлеровские войска развернули своё наступление. В наступлении принимали участие отборные гитлеровские соединения СС, в том числе танковые дивизии «Рейх», «Адольф Гитлер», «Мёртвая голова». Более 700 танков и штурмовых орудий, поддержанных крупными силами авиации, бросили гитлеровцы против наших войска.

Главной ударной силой, с которой сражались наши войска, были гитлеровские танки. Мужественно отражали удары врага танковые и самоходные артиллерийские полки.

Ожесточённая борьба развернулась в воздухе. Большую помощь советским войскам оказала 17-я воздушная армия под командованием генерала В.А. Судец. Лётчики уничтожали переправы, мосты, машины с войсками, подходящими к фронту.

Бессмертный подвиг совершил лётчик, гвардии лейтенант А.К. Горовец. После выполнения задания истребители стали возвращаться на свой аэродром. Горовец летел замыкающим и заметил большую группу бомбардировщиков противника. Ввиду отказа передатчика ему не удалось сообщить об этом своему ведущему, и он один решил атаковать самолёты врага. Когда он заходил на цель, лично сбил девять самолётов противника и сам погиб смертью храбрых, ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В этот же день открыл свой счёт сбитых самолётов прославленный лётчик, ставший трижды Героем Советского Союза И.Н. Кожедуб.

За 2 дня боёв враг продвинулся от 10 до 18 км, но ни на одном участке он не получил свободу манёвра.

7 июля гитлеровские войска усиленными резервами и вторыми эшелонами возобновили атаки вдоль шоссе Белгород – Обоянь. В наступлении участвовало до 700 танков.

Почти одновременно перешли в наступление танковые дивизии СС «Мёртвая голова», «Рейх» и «Адольф Гитлер». Развернулось встречное танковое сражение. С обеих сторон в районе Прохоровки участвовало до 1200 танков и самоходных орудий. Это сражение характеризуется крайней ожесточённостью и разнообразием боевых действий.

Одновременно над полем начались воздушные бои и бомбёжки позиции с обеих сторон, разрывы артиллерийских и танковых снарядов, скрежет металла (наши танкисты шли на таран). День превра-

противника. При отводе своих войска гитлеровское командование пыталось вывести из Орла многочисленные склады и награбленное имущество, из области произвести отpravку скота, хлеба, эвакуацию гражданского населения. Натиск советских войска не позволил гитлеровцам осуществить планы.

В ночь на 4 августа передовые части Брянского и Западного фронтов подошли к городу. Весь день 4 августа в восточной части Орла шли уличные бои, а в ночь на 5 августа гремели бои в западной части города. 5 августа Орёл был полностью освобождён.



ГВАРДЕЙЦЫ-БРОНЕБОЙЩИКИ НА ПОЗИЦИИ У ПОДБИТОГО НЕМЕЦКОГО ТАНКА. 5 ИЮЛЯ 1943 Г.

тился в ночь. В воздухе преобладал запах гари, скрежет металла, запах палёного человеческого тела. Солдат, подвозивший к танкам горючее, рассказывал: там танки лезут друг на друга.

Прохоровское танковое сражение выиграла советские войска. Заблаговременная подготовка позволила избежать длительной паузы с переходом в контр наступление. День 12 июля стал переломным в битве под Курском. Наступали уже советские войска, а противник перешёл к обороне.

Войска левого крыла Западного и Брянского фронтов перешли в контр наступление 12 июля, армия Центрального фронта – 15 июля, Воронежского и Степного фронтов – 3 августа.

12 июля войска Брянского фронта начали артподготовку в 2 часа, а войска Западного фронта в 3 часа 20 минут. Воздух и земля содрогнулись от грохота тысяч орудий и миномётов, от разрывов авиационных бомб. Удары потрясли вражескую оборону на орловском плацдарме.

Значительных успехов добились войска Брянского фронта. Важную роль сыграла 3-я гвардейская танковая армия, командующий генерал П.С. Рыбалко.

Наступление общевойсковых армий активно поддерживала авиация. Каждая группа бомбардировщиков и штурмовиков уничтожала отступающие фашистские войска. В ожесточённых боях в небе Орловщины принимали участие французские лётчики эскадрильи «Нормандия – Неман».

Ломя яростное сопротивление врага, советские войска развивали наступление.

Тяжёлая обстановка для немецко-фашистских войска сложилась на подступах к Белгороду. 5 августа продолжала успешно развиваться наступление на Белгород подвижная группа Воронежского фронта. Немцы превратили этот город в сильный узел сопротивления. Вокруг него был сделан мощный оборонительный обвод, кварталы города приспособлены для ведения уличных боёв. Но ни сильная оборона, ни упорство врага не смогли сдержать стремительное наступление советских войска. К вечеру 5 августа Белгород был полностью очищен от врага.

Начало августа ознаменовалось ожесточённой борьбой на подступах к Орлу – одному из важнейших железнодорожных узлов, мощному опорному пункту

Освобождение Орла и Белгорода было встречено советским народом с великой радостью и ликованием. В ознаменование этих двух славных побед в Москве был произведён первый в истории Великой Отечественной войны артиллерийский салют. С этого времени салюты в столице нашей Родины в ознаменование побед Советской Армии стали традицией.

Но Курская битва не закончена, готовились к наступлению и освобождению города Харькова Воронежским и Степными фронтами.

Подступы к Харькову были сильно укреплены, в городе размещался сильный гарнизон. Внешний оборонительный обвод находился в 8 – 14 км от города. Немецко-фашистское командование принимало меры, чтобы остановить наступление советских войска и удержать Харьков. После освобождения Белгорода наступление советских войска усилилось. В бой вступили 1-я и 5-я гвардейские танковые армии и продвинулись более чем на 100 км. К исходу 11 августа мощным ударом танковых объединений вражеская оборона была рассечена на две части.

С 13 по 18 августа советские войска приблизились к городскому обводу и завязали бои на окраинах Харькова. Бои на ряде участков фронта не прекращались ни днём ни ночью. Над Харьковской группировкой врага нависла угроза окружения. Фашистские головорезы в эти последние часы пребывания в Харькове произвели поджоги во многих местах, сотни промышленных и гражданских сооружений взорвали. Советские войска обходили укрепленные позиции противника, просачивались в его оборону и смело атаковали вражеские гарнизоны с тыла.

К полудню 23 августа Харьков был полностью очищен от немецко-фашистских войска. Город освободили войска Степного фронта при активном содействии с флангов войска Воронежского и Юго-Западного фронтов. Освобождением Харькова победоносно завершилась битва под Курском, она имела огромное значение для хода событий на советско-германском фронте, вошла в золотые страницы героической истории нашего народа.

ФОТО С САЙТА  
[HTTPS://WWW.ARTILLERY-MUSEUM.RU/](https://www.artillery-museum.ru/)



ТАНК Т-34 И СОВЕТСКИЕ СОЛДАТЫ НА ДОРОГЕ ПОД БЕЛГОРОДОМ

Проявил доблесть и командир взвода автоматчиков, младший лейтенант Ф.Г. Камалдинов, на участок взвода двигалась рота пехоты и три танка, один танк подорвался на mine, а два танка были уничтожены противотанковыми гранатами, пехота была уничтожена залповым огнём. Будучи раненным, Камалдинов продолжал сражение, ему присвоено звание Героя Советского Союза.

В сложной обстановке развернулись события на прохоровском направлении 12 июля. После 15-минутного артиллерийского налёта 5-я гвардейская танковая армия перешла в наступление, вместе с ней поднялись в атаку дивизии 33-го гвардейского стрелкового корпуса генерала И.И. Попова, а также корпуса 5-й гвардейской армии генерала А.И. Родимцева.